



“盐城好爸妈”来了 我市首个家庭教育线上平台签约

本报讯(记者 姚梦)8月15日下午,由盐城市教育局和盐阜大众报业集团共同打造的“盐城好爸妈”线上平台签约仪式,在盐城市新闻发布厅举行。据悉,该平台是我市首个家庭教育线上平台,上线后将造福我市百万学生家庭。

“盐城好爸妈”线上平台以“建设好家庭、涵养好家教、培育好家风”为目标,服务人群为我市中小学生学习家庭,尤其是学生家长。该平台上线后将与盐阜大众报业集团集团的“我言新闻”客户端有机融合,通过“专家说”“家长说”“成长吧”“阅读吧”等内设栏目,邀请国内家庭教育业界专家、本地家庭教育成功的家长、名校长、名教师等专家学者,通过视频、文字、图片等形式,介绍家庭教育最前沿的理念,帮助盐城千家万户“做学习型家长 当盐城好爸妈”。

盐阜大众报业集团党委书记、社长李强在签约活动致辞中表示,家庭是孩子的第一个课堂,父母是孩子的第一个老师。如何帮助孩子扣好人生

的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶,如何培养出一个好孩子,许多家长为此伤透脑筋。打造“盐城好爸妈”线上平台,为的就是帮助千万个家庭获得最新鲜的家庭教育资讯,了解最前沿的家庭教育理念,对话最权威的家庭教育专家,获得最有效的家庭教育方法,培育互联网时代的学习型家长。通过家长自身的成长,言传身教、身体力行、知行合一,实现孩子的长足发展。

市委教育工委书记,市教育局党委书记、局长戴红光在致辞中表示,希望双方在“盐城好爸妈”的合作中密切配合、通力协作,聚焦新形势新需求新问题,着力抓好“三个共建”。一是把“盐城好爸妈”平台共同建设成为盐城家长学习家庭教育知识的新平台,强化专家引领,实施案例教学、开展优秀家长积分评选,积极传播科学育儿知识,全面推动家庭教育指导工作常态化。二是把“盐城好爸妈”平台共同建设成为增进家校联系的新纽带,促进广大家长朋友更加理解教育、支



签约仪式现场。 记者 张一轩 摄

持教育,共同营造良好的育人氛围。三是把“盐城好爸妈”平台共同建设成为双方合作的新典范,建立健全合作机制,不断增进理解互信,加快构建全方位合作关系,不断提高工作质效,努力开创全市教育系统家庭教育

工作新局面。活动中,盐阜大众报业集团党委委员、副社长崔宇宙,市教育局副局长周为仲代表合作双方进行了签约。签约仪式后,双方就“盐城好爸妈”平台上线的各项准备工作进行了座谈。

盐城机电高职校牵头成立的新能源产教联合体 入选省首批市域产教联合体培育单位

本报讯(季典)日前,省教育厅公布我省首批市域产教联合体培育单位名单,盐城机电高等职业技术学校牵头成立的新能源产教联合体入选,这也是江苏省唯一获得此殊荣的中等职业学校。

盐城市新能源产教联合体以盐城经济技术开发区为依托,涉及新能源汽

车和光电2个产业园区,牵头学校为盐城机电高等职业技术学校,牵头企业为悦达起亚汽车有限公司,成员单位涵盖长三角新能源汽车研究院、润阳光伏研究院、盐城工学院、盐城工业职业技术学院、盐城机电高等职业技术学校、盐城海洋职业学校等科研机构和大中专院校9家,盐城市教育局、盐城市发展和改革委员会、盐城市财政局等政府部门7家,江苏悦达起亚汽车有限公司、通威太阳能(盐城)有限公司、盐城天合国际光伏科技有限公司等区域内规模以上企业10家。

组建盐城市新能源产教联合体,是盐城市全面打造江苏新能源汽车产业基地、全国“规模最大、配套最强、生态最优”光伏产业基地、示范性市域产教联合体品牌,促进新能源产业教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接、融合发展、紧密结合,培育高能级产业集群,全链条提升产业核心竞争力的重要举措,为绿色低碳高质量发展先行区建设贡献“盐城经验”“盐城样本”。

华师实验办学实践系列报道之五

暑期生活“有趣”又“有知”

□记者 倪静

已经进入8月,暑假过半,孩子们的假期状态如何?假期计划进行到哪一步了?该完成的事情都完成了吗?不同于假期刚开始的兴奋、新鲜,此时的孩子们容易逐渐产生倦怠,那么开学时,孩子将很难适应开学的节奏。于是,华师大盐城实验学校在8月8日“返校日”,进行暑期作业答疑,让学生们在一起分享暑期生活、对下学期的学习生活进行规划。

走进博物馆寻找家乡之美

华师实验的特色暑期作业中有一项是“致家乡”,建议学生们参观盐城的各大博物馆,了解家乡的发展历史,用绘画或文字的形式展示家乡的风土人情。学生们从这一特殊的作业中,进行文化寻访,了解家乡文化底蕴。

刘莹同学上暑期生物成绩不佳,她觉得生物知识非常抽象,找不到学科兴趣。在这个暑假中,她来到盐城湿地博物馆,一下子改变了对生物的看法。她说:“博物馆里非常直观地介绍了湿地地貌,还有各种湿地生物的奇妙特征。我看到了我们盐城可爱的‘吉祥三宝’——丹顶鹤、麋鹿和勺嘴鹬,还有‘镇馆之宝’——抹香鲸骨炭。参观完湿地博物馆我更爱我的家乡了,盐城海岸广阔、气候适宜,环境保护得好形成了多样的生态系统,演绎了最富有生命力的多彩湿地世界。”

提升劳动能力加强责任意识

为了丰富学生们的假期生活,在享受暑期带来欢乐的同时也能锻炼他们的劳动实践能力,华师大盐城实验学校给学生们布置了暑期劳动作业单。学校希望通过劳动增强学生的社会责任感、热爱家乡的自豪感、劳动意识、创新精神和实践能力。劳动内容包含自我服务、洗衣服、叠被子、收拾自己的房间;帮助家长做家务,扫地倒垃圾、收拾清洗碗筷;公益劳动献爱心,清理楼道小广告、给身边的留守老人儿童送爱心。

小小年纪的徐佳楠格外懂事,在这个暑假帮爸爸妈妈干了不少活。妈妈要上夜班,白天需要休息。爸爸是公交车司机,工作忙碌。家中还有年幼的弟弟需要照顾。徐佳楠主动承担起倒垃圾、洗碗这些力所能及的家务,还帮忙照顾弟弟的学习生活,成为父母得力的小



▲老师点评学生暑期作业。

学生返校。

帮手。征慧娟同学在和同学们分享她的暑假经历时说,爸爸带她去工地体验劳动,给她很大的震撼。“工地上的工人师傅们非常辛苦,他们早上五点多就开始干活,干到中午烈日当空才稍微休息一下。”征慧娟是在爸爸的鼓励下参与劳动体验,不一会儿她就累得抬不动胳膊了。征慧娟说:“如果不是这次暑期工地体验,我就不会看到华丽的高楼大厦背后凝结的一滴滴汗水,我被这些劳动者深深感动。”

在阅读旅行中感知山河壮美

华师实验在读写教育上一直提倡“要么读书,要么旅行,身体和心灵,总有一个要在路上”。暑期是寄情山水、增长见识的绝佳时机。学校鼓励学生暑期出去看看,感受山河壮美,留下美好回忆。

陈一荣、李诗雯同学都和同学们分享了她们在暑假中和父母一起外出旅游,体会到不同的环境气候和风土人情的感受。李诗雯去了山水甲天下的桂林,她说:“桂林处处是山,山间绿意盎然,让人心旷神怡。而山间的流水,则宛如一条银色的绸带,在阳光的照耀下波光粼粼,美得让人陶醉。”陈一荣在青岛则体验到了山东人的热情好客,“当你问路或者需要帮助时,当地人总是非常乐于助人,帮助你解决问题。他们还会为你推荐各种美食,告诉你怎么做才会好吃。”

作业设计用心假期多姿多彩

语文方面的暑期阅读书目是《红

星照耀中国》和《世说新语》。七(2)班班主任王丽玲说:“《红星照耀中国》这本书让孩子们跟随斯诺的笔触,再次回到那激情燃烧、烽火连天的峥嵘岁月,深深地去感受中国共产党领导人民进行革命的伟大光辉历程。《世说新语》是我国最早的一部文言志人小说集,全书收录了东汉后期到魏晋两百年间一些名士的言行与轶事,选择在初中阶段阅读此书,对文言文阅读理解水平的提升有非常重要的作用。”

学校要求学生开展在家的体育训练活动,比如慢跑15分钟、收腹跳、俯卧撑、跳绳等,还鼓励学生们积极进行篮球、羽毛球、乒乓球等其他户外体育活动。严语馨对记者说,她身体素质较弱,体育成绩一直不太好,“上学期我是我们班50米跑得最慢的”,这个暑期她积极训练跑步,坚持去公园长跑,“现在50米跑我的成绩已从10秒多提升到8秒多。”

暑期作业中的美术作业也很特别,学校要求学生画一画自己心仪的大学,用“时间图片”描绘自己的梦想。王雅婷擅长画画,她说父母工作很忙,陪伴她的时间不多,画笔就成了她的好朋友。她在暑假里还坚持素描训练,对于心仪的大学,她告诉记者自己向往南京大学和东南大学。

华师实验七年级主任刘必锋说,该校之所以设“返校日”,目的就是为了让了解学生的假期情况,增进师生交流。学校利用“返校日”开展丰富多彩的主题教育和社会实践活动,并不拘泥于检查作业。他建议,在暑假的后半段里,家长可以配合孩子,对刚放假时制定的计划来一个中期总结,帮助孩子暑期在后半段里高效利用时间,让新学期有一个好的开始。

田家炳中学新疆内高班

多元育人体系赋能民族团结教育

本报讯(记者 李林彦 实习生 朱清璇)“我被东南大学录取了”“我去兰州大学”“老师,我刚收到湖南大学录取通知书”。近日,盐城市田家炳中学2023届高三(4)班频频喜讯。该班班主任韩正平欣喜地告诉记者,班级今年高考总体情况很不错,真为学生们感到高兴。有意思的是,该班502宿舍的6名新疆内地高中班学生均被国内知名高校录取。

记者获悉,盐城市田家炳中学新疆内地高中班创办于2005年,办学以来坚持立德树人,树立正确的国家观、民族观、历史观、文化观和宗教观,实现“融入”和“认同”有机结合,坚持管理育人、文化育人,积极探索适合新疆内高班特点的新育人方式。

“为推进民族交流交融,加强不同民族间的联系合作,新疆内高班办学以来,我们积极创造多元包容的校园环境,从政策法规、教育宣传、文化体育活动等多方面入手,建立起多层次、广泛深入的合作机制和交流渠道。”该校校长刘晶认为,只有坚持管理育人、文化育人,从加强学生核心素养培育、遵循新疆内高班人才培养规律出发,大力加强课程改革和教学改革,才能探索出适合新疆内高班特点的新育人方式,进而促进新疆班学生的全面发展。

该校新疆班管理处主任王盐平介绍,新疆内高班办学十多年来,民族教育工作已深入学校工作每一个环节。一方面,发挥课堂主渠道的引领作用。通过“混插班”和“统编班”相结合的模式,实现“提优、补薄”双管齐下,有力解决新疆班学生基础差异大、新高高考选科等难题;另一方面,发挥德育主阵地推动作用。持续开展“民族团结教育”主题活动,让学生在活动过程中感受、体验、理解民族团结教育内涵,进一步增加学生民族团结的知识储备。

“混合编班后,我和新疆班的几名同学来到现在的班级,和内地班同学在一起上课,追学赶帮、共同提升的学习氛围更浓厚,我们和内地班同学团结协作,一同参加年级篮球赛、排舞舞蹈、高三成人仪式、百日誓师大会,还有年级拔河比赛,同学关系非常融洽。”该校2023届新疆内高班学生马梓轩被西安交通大学录取,考出了意想不到的成绩,“特别感谢班主任韩老师,他给我们新疆班学生很多的爱,在日常教育教学工作中,我会尽量做到既统一标准,又尊重特殊性。”

2023届新疆内高班学生阿力木江·艾力被湖南大学录取,他回忆,高考公布的一刹那,怎么也没想到原本薄弱的语文学科超常发挥,考出了意想不到的成绩,“特别感谢班主任韩老师,他给我们新疆班学生很多的爱,不过,韩老师在学习方面对我们要求是很高的,拿到语文高考试卷的时候,我总觉得韩老师就陪在身边,很亲切很有力量,所以语文学科超常



高二年级新疆学生全部混合编班。



新疆班学生和内地班学生参加年级篮球赛。(学校供图)

今,给新疆内高班学生授课,为新疆内高班学生的学习生活提供帮助,似乎早就成了他执教生涯中不可或缺的一部分。韩正平坦言,“在我眼里,新疆学生首先是学生,其次是少数民族同胞,在日常教育教学工作中,我会尽量做到既统一标准,又尊重特殊性。”

2023届新疆内高班学生阿力木江·艾力被湖南大学录取,他回忆,高考公布的一刹那,怎么也没想到原本薄弱的语文学科超常发挥,考出了意想不到的成绩,“特别感谢班主任韩老师,他给我们新疆班学生很多的爱,不过,韩老师在学习方面对我们要求是很高的,拿到语文高考试卷的时候,我总觉得韩老师就陪在身边,很亲切很有力量,所以语文学科超常

发挥多半是韩老师的功劳。”

2023届新疆内高班的杰出成绩只是该校办学累累硕果的一个缩影。据了解,该校新疆内高班办学不仅得到全社会的广泛赞誉,更走出了一条独具特色的民族教育之路:该校新疆班被表彰为江苏省教科系统“工人先锋号”;先后被评为盐城市民族工作先进单位、盐城市民族团结进步教育基地……

对于新疆内高班办学未来规划,校长刘晶说,“我们将不断总结18年的新疆内高班办学经验,进一步巩固办学成果,不断探索建设新途径,努力把新疆内高班的发展规律,实现由量变到质变的飞跃,为民族教育事业的发展再立新功,再创辉煌!”